

小案不小办 法治暖民心

南京雨花台:聚焦群众急难愁盼传递司法力量

□本报记者 雒呈瑞
通讯员 魏冕

案件有大小,民生无小事。近年来,江苏省南京市雨花台区检察院在办理家长里短的“小案”过程中,想方设法解决困扰群众心头的“大事”,让公平正义融入柴米油盐,努力在一件件民生案件中传递司法温度与力量。

小丽的生活有了保障

“来啦!”2025年“三八”国际妇女节前夕,该院副检察长韩芳,检察官赵青共同来到当地“残疾人之家”看望智障人士小丽(化名)。看见赵青来了,小丽开心地和她打着招呼。

事情还要从2022年8月说起,赵青在办案中到某社区走访调查时认识了小丽,年逾四旬的她出生时就有智力残疾,生活一直无法自理,跟随父母生活。前几年,小丽的父母相继离世,小丽处于无人监护状态,被临时安置在社区,由社区工作人员轮流照顾。

小丽处于无亲属照管、无固定住所、无经济来源的“三无”困境,为落实其基本生活保障,赵青提出由小丽所在社区居委会担任监护人,并获得当地社区的支持。2023年7月,该院依法支持小丽所在社区居委会起诉,同年11月,法院指定小丽所在社区居委会为其监护人。在此过程中,该院控申检察部门协助小丽申请了一笔司法救助金,暂时保障其基本生活和医疗费用。

临时救助无法破解根本难题,考虑到小丽后续的生活问题,赵青先后走访雨花台区妇联、区残联和区民政局等单位,深入了解相关优惠政策,努力为小丽争取生活补贴,协助社区居委会为其办理低保和医保,并为她联系了一家由政府支持、民政部门监管的“残疾人之家”,小丽每个月的低保补贴直接汇入福利机构专款账户,有效解决其长期托养难题。

经过悉心照料,现在的小丽已可



2025年11月,江苏省南京市雨花台区检察院检察官到福利机构看望小丽。

以简单的语言和肢体动作表达想法。赵青也经常和社区工作人员去看望小丽,及时帮助解决她的生活难题。

解决九旬老人家中难题

2024年夏天,某老旧小区发生一起因公共水管漏水引发的民事侵权责任纠纷。受损户刘某年逾九旬,水管长期渗漏导致老人家里的墙面、家具受损严重,本就行动不便的老人生活更加雪上加霜。对此,楼上4家住户应承担连带赔偿责任,但他们对赔偿金划分比例产生分歧,社区多次组织调解均未成功,导致问题一直拖延。

2025年4月初,该院在履行中了解到这一情况后,指派专人与社区工作人员、公安民警、街道法律顾问联合进行调解,共同促进矛盾纠纷化解。

检察官面对面与刘某楼上4家住户进行沟通,详细讲解民法典中关于民事侵权责任、连带责任的相关规定,并结合“公共管道维护义务主体认定”

的既往案例帮助当事人理解相关法律规定,引导他们换位思考,体谅独居老人的生活困境。

“我到刘某家实地看过了,情况确实很糟糕,老爷子已经90多岁了,平时行动也不太方便,维修费用就由我们几家均摊吧。”检察官耐心释法说理后,楼上的一家住户首先开口说道。最终,相关各方达成一致意见,由楼上4家住户共同赔偿刘某损失。

目前,刘某家中因长期渗漏损坏的墙面、家具均已维修、更换完毕,拖了一年多的生活难题得以圆满解决。

听证会也是法治课堂

家住某小区4楼的金某饮酒后,从房内抛下装有玻璃酒瓶的垃圾袋,砸坏了业主停在小区地面的轿车,造成1万余元损失。公安机关通过调取小区监控视频和比对垃圾袋内生活垃圾DNA,迅速锁定了行为人金某,并以涉嫌高空抛物罪将金某移送检察机关审查起诉。

“这个事例虽然没有发生在我们社区,但我们也要引起足够重视,转告家人一定不能高空抛物,特别是瓶子这些东西,会严重损害他人人身和财产安全。”旁听的居民李阿姨说道。

“我当时就是喝醉后随手往外一扔,没想到竟造成这么严重的后果,不仅赔了钱,还要承担法律责任,我真的很后悔。”听证会现场,金某一边看着大屏幕上播放的自己高空抛物砸坏车玻璃的惊险画面,一边自责地说道。

“这个事例虽然没有发生在我们社区,但我们也要引起足够重视,转告家人一定不能高空抛物,特别是瓶子这些东西,会严重损害他人人身和财产安全。”旁听的居民李阿姨说道。

“这个事例虽然没有发生在我们社区,但我们也要引起足够重视,转告家人一定不能高空抛物,特别是瓶子这些东西,会严重损害他人人身和财产安全。”旁听的居民李阿姨说道。